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tous les mouvements de la premiére lame, et fait entendre
alors des sons identiques aux sons excitateurs.

Dans sa forme la plus actuelle , le téléphone, comme le
télégraphe électrique, se compose de deux appareils distinets,
un transmetteur et un récepteur, reliés par un double fil de
ligne isolé, dans le circuit duquel se trouvent comprises une
pile d'un petit nombre d’éléments et une bobine d’induction
formée d'un fil fin de cuivre, enveloppé de soie et faisant un
grand nombre de tours sur un cylindre en bois.

Le récepteur est un téléphone d’Ader,moins volumineux
que celui de G. Bell. L’aimant est contourné en forme d'an-
neau, et les deux poles sont garnis chacun d'une armature
en fer doux avec sa bobine. Les fils des deux bobines se
relient enfre eux et au fil de ligne (fig. 144).

Le transmetteur est une sorte de hoite disposée en pupitre.
La face supérieure est formée dune lame de sapin trés
mince devant laguelle on parle. Les vibrations commu-
niquées i cette lame par la parole se transmettent & un SYys-
téme de charbons placés sur le trajet du fil de ligne, dans
I'intérieur de la boite, et qui n'ont entre eux qu'un contact
imparfait. De ces vibrations résultent précisément des varia-
tions dans I'imtimité du contact, par suite dans I'intensité du
courant, dans la force de I'aimant du récepteur, et dans son
action sur la lame de fer-blane. Cette lame exécute alors les
mémes vibrations que la lame de sapin, de la la reproduc-
tion des sons et des articulations.

Tout d’abord les relations téléphoniques n’ont été établies
qu'entre les diverses pieces d'une méme habitation, elles se
font maintenant entre les maisons d'unc méme ville par
P'intermédiaire d’'un poste central; et 'on vient enfin de les
Atablir de ville & ville, entre Paris d’une part et Bruxelles,
fa~dres, Marseille, Bordeaus, ete.
lié a.
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MECANIQUE

I. Définition de la mécanique; notions sur
le mouvement et 1'équilibre.

La mécanique est une science qui a pour but I'étude du
mouvement et des forces qui le produisent : elle fait con-
naitre les divers moyens de les employer. Clest par elle
qu’on est arrivé i 'invention de ces merveilleuses machines
qui suppléent & la faiblesse de I'homme et lul permettent
d'accomplir ces gigantesques travaux, la gloire de notre
siécle.

{In corps ne se met jamais en mouvement de lni-méme; son
mouvement est toujours dit & 'action d'une force, telle
qu'une pression, un choe, qui oblige le corps & changer de
place. Quand notre bras se meut, il obéit & 'action des
muscles qui 'attachent au corps, et ces muscles eux-mémes
se meunvent par l'effet d’une force dont nous ignorons la
nature, mais qui est soumise aux ordres de notre volonté.

Les corps ne peuvent pas non plusmodifier le mouvement
qu'ils ont recu; et, si nous voyons une bille qui roule a
terre rester immobile au bout de quelques instants, c'est
uniquement parce que les obstacles que lui opposent les
irrégularités du sol ralentissent sa marche, et finissent
méme par l'arréter complétement.

Toute force qui agit dans le sens du mouvement et qui
contribue pour une certaine parl a le produire ou i le rendre
plus rapide, est une force motrice. Toute force qui agiten
sens mverse du mouvement el qui contribue i le ralentir on
i l'arréter, s'appelle une force resistante ou une resistance.

Ainsi, qu'on lance une pierre «de haut en bas vers la terre,
I'impulsion que donne la main, et I'action de la pesanteur
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qui attire la pierre vers le sol, sont des forces motrices, et,
comue la pesanteur agit toujours sur la pierre, elle accroit
sans cesse la vitesse de son mouvement. Quon lire au
contraire un coup de pistolet de bas en haut, I'impulsion
donlnée par I'explosion de la poudre sera une lorce motrice,
mais la pesanteur agira comme résistance, de sorte que le
q}qur@nmnt de bas en haut se ralentira graduellement, et
ﬁ‘m;‘a par s'éieindre; puis la balle redescendra vers la terre
oit la rappelle la pesanteur, qui de nouveau agit alors
comme force motrice 2

_ Lorsqu'un corps est soumis a I'action d’une seule force,
1l se meut nécessairement, et dans la direction méme de la
force. Mais si plusieurs forecs agissent sur lui a la fois, il
peut se faire qu'il reste en repos; on dit alors que ces
forces se_font equilibre. On dit aussi que des forces se
font équilibre lorsque, appliquées & un corps en mouve-
ment, elles ne changent rien & ce mouvement. Deux forces
qui, agi;snnl sur le méme corps, de la méme facon, Tui
donneraient le méme mouvement, sont appelées des forces

égales; si on les appliquait & la fois au méme corps, et en
sens inverse I'une de I'autre, elles se feraient équilibre.

§ I. Quel est le bul de la mécanique? | Quest-ce qu'une résistance? — Dans
i Quelle est son wtilité? — Les corps | le mouvement d'une pierre lancée de
se mellent-ils en mouvement d’eux- | bas en haut o est la-force ice?
mémes? — Qu'est-ce qu'une [or — | — 0f est In force résistante? —
Les corps peuvent-ils modilier & eux- | Qu'entend-on par équilibre ? — Gom-
mémes le mouvement qui les anime ? | ment définit-on des forces égules?

— Qu'est-ce qu'une force motrice 7 — :

II. Phénoménes du mouvement.

Lorsqu'un corps recoit un choc sur un de ses points, le
mouvement ne se communique aux autres parties du ‘corps
que progressivement, de sorte que, si le choc est vio-
lent, les parties directement touchées peuvent étre en-
irainées avanl que les autres aient recu un mouvement
appréciable.

On sait, par exemple, qu'une balle traverse un carreau
de vitre sans le rompre, et qu'clle y fait seulement un
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tron comme le ferait un emporte-pidce dans une feuille de
métal. Cet effet ne dépend que de la vitesse de la balle,
et non pas de sa forme : car, si onla jette avec la main,
elle casse le carreau tout aussi bien que le casserait une
pierre. Mais dés qu'elle savance avec la rapidité que lui
donne la poudre, les points qu'elle touche sont enlevés si
vivement, quils n'ont pas le temps de transmettre sur les
¢otés le mouvement qu'ils recoivent : tout se passe alors
dans le cercle que frappe la balle, et le carreau tout entier,
ne ft-il soutenu que par un fil de soie, n'éprouverait pas
le moindre éhranlement.

Tous les corps que porte une voiture en mouvement,
tendent, lorsqu’on arréte la voiture, & conserver leur mou-
vement. Si donc ils ne sont pas retenus par un obstacle
quelconque, ils se trouvent naturellement laneés en avant;
si méme la voiture est arrétée brusquement aprés une
course rapide, les voyageurs pourront étre jetés dehors.
Quand la vitesse de la course est modérée, la simple
pression des corps que la pesanteur fait appuyer sur la
voiture, et la pression des pieds des voyageurs ‘sur le fond
des coffres, suffisent pour les maintenir en place. Si la
vitesse est grande, il faut que les voyageurs appuient for-
tement leurs pieds contre les obstacles que peut présentera-
vantde la voiture, ou qu'ils s’y cramponnent énergiquement.

Un voyageur qui s’élancerait hors d'une voiture entrai-
née rapidement conserverail, en tombant, la vitesse quil
partageait avec la voiture, et il serait projeté contre les
corps placés sur le chemin avec une force souvent capable
de le blesser ou de lui donner la mort.

Un cavalier entrainé par un cheval rapide sera projeté
par-dessus la téte de l'animal, quand celui-ci s'arrétera
brusquement, & moins qu'il nait eu le som de sappuyer
vigoureusement sur ses étriers en penchant le haut du corps
en arriere. Sile cheval tourne subitement, le cavalier dont
le corps suivait, un instant auparavanf, avec celui du
cheval, une autre direction, tendra i persister dans cette
direction et tombera de coté. Il fandra done, en pareil cas,
pencher le corps du coté opposé en arriére.
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On sait qu'un homme qui court et vient se heurter conire
un autre homme en repos recoit un choc comme ce dernier.
Le choc est deux fois plus violent si les hommes courent &
la rencontre 'un de V'autre avec des vitesseségales. La vio-
lence du choc dépend du poids des corps qui se heurtent,
et plus encore de la vitesse qui les anime.

Le choc est d’ailleurs réciproque ; ainsi, un homme qui,
en courant, sc heurte la téte contre un arbre, recoit le méme
choc que l'arbre.

Le corps qui vient ainsi se heurter contre un obstacle se
brise presque toujours, parce que les points directement en
contact avec 'obstacle s’arrétent i 'instant méme du choe,
tandis que les aulres points, confinuant encore leur mouve-
ment, se séparent des premiers.

Mais si l'obstacle peut céder facilement au choe, larrét
n'aura plus lieu d'une maniére aussi brusque, et le corps
ne se brisera pas.

Un bateau qui vient heurter un autre bateau immobile sur
'ean ne se brise point comme il le ferait sil venait & ren-
contrer un obstacle fixe, par exemple, une pile de pont ou
un rocher.

Celui qui voudrait arréter un cheval emporté en le saisis-
sant a la bride, sans courir a ses colés, casserait la bride ou
serait renversé par le choc.

Pour arréter, au moyen d'une corde, un batean animé d'une
grande vitesse, il faut laisser filer un peu pour vainere I'effort
par degrés; sans ceite précaution, on risquerait de voir la
corde se rompre.

Le marteau et le mouton sont des instruments i l'aide des-
quels on peut produire, par des chocs répéiés, des effets
utiles. Le marteau sert a ficher des clous; mais, pour en-
foncer les pieux énormes appelés pilotis, 1l faut une machine
qui produise l'effet d'un trés pesant martean : on la nomme
meuton.

Un mét vertical est solidement établi sur ferre, ou sur des
bateaux, si I'on veut agir dans I'eau. Le pilot, ferré a sa
pointe, a sa téte entourée d'un cercle de fer; il est d’abord
placé debout devant le mat. En haut de celui-ci sont ordi-
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‘nairement deux poulies oit passent des cordes qui vont s'at-

tacher, par des anneaux, 3 une grosse piéce de fonte pesant
environ 500 kilogrammes, et qui peut glisser le long du mat;
c'est cette masse que 1'on appelle le mouton.

Les deux cordes sont divisées chacune en huitou dix brins,
et des ouvriers tirent ensemble ces cordes, qui élévent le
mouton. Lorsque les ouvriers lachent les cordes en meéme
temps, le mouton tombe sur la téte du pilot et 'enfonce. Les
mouvements des hommes pour produire ce choc ont fait
appeler cette machine sonnette & tiraude.

§ IL. Dans le ‘cas d'un choc tous les
points du corps heurté recoiveni-ils
en méme lemps le mouvement? —
Quels sont les effels qui se produisent
dans le eas d’arrét hrusque d'une voi-
ture? — Et dans le cas d'un départ
hrusque? — Quel danger y a-t-il
descendre d’une voiture roulant rapi-
dement? — OQu'arrive-t-il & un cava-
lier dont le cheval s'arréte brusque-
ment? — De quoi dépend la violence

d'un choe? — Quelle influence a sur
la violence du ehoc I'état de mouve-
ment du corps heurté? — Dans le eas
d'un choe, n'y a-t-il qu'un des corps
qui en ressente les effels? — Pourquoi,
quand en veut arréter un cheval,
court-on un instant aupres de lui en
retenant la bride, au lien de chercher
4 garder son immobilité? — Qu'est-ce
que le mouton? — Comment fone-
tionne-t-il?

ITII. Centre de gravité; équilibre.

Le centre de gravité d’un corps est le point par lequel il
faut le suspendre ou le soutenir pour qu'il soit en équilibre
duns toutes les positions possibles.

Quelle que soit la posture d'un homme, il ne pourra s’y
maintenir qu'autant que son centre de gravité se trouvera
bien exactement au-dessus de la portion du sol ol posent ses
pieds. Le centre de gravité de notre corps est dans la partie
inférieure du buste vers le creux de I'estomae : sl nous nous
penchons en avant, ou en arriére, ou de coté, le centre de
gravité pourra se porter en dehors de la base d'appui
que comprennent nos pieds, et nous fomberons infailli-
blement.

Un homme placé debout contre un mur, les talons
appuyés contre le pied de ce mur, ne pourra jamais parvenir
3 ramasser un objet qui repose sur le sol devant lui, sans
tomber sur ses mains; car le mur I'empéche de rejeter en
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a}'mére une partie de son corps pour faire eontre poids a la
tcte et anx bras qui se portent en avant.

Un homme qui porte un paquet sur son dos doit main-
tenir au-dessus de la base d'appui le centre de gravité de
son corps et du fardeau; il faut done qu'il penche son corps
en avant.

Un _homme qui porte un fardeau dans ses bras devra. au
conn‘al;‘e, se pencher en arriére, pour rejeler dans la
base d'appui de ses pieds le centre de gravité total, et de

son propre corps et du far-
deau.
PlusIa charge d’une voiture
sera haut placée (fig. 145),
plus le centre de gravité sera
élevé, et plus facilement aussi
la verticale du eentre de gra-
vité pourra sortir de la hase
de sustentation, com priso entre
Fig. 145. les roues et entrainer la chute
de la voiture, surtout si elle
roule sur une route en dos d’ane, et si elle quitte le milien
de la chaussée.

Quand une voiture tourne rapidement en changeant de
direction, la vitesse qui I'anime dans sa premiére direction
tend & projeter en dehors de la direction nouvelle le centre de
gravité et & faire verser la voiture.

Cet effet est surtout sensible sur les voitures & vapeur
qui roulent sur des chemins de fer, attendu que leur mou-
vement est trés rapide; aussi, pour éviter qu’elles ne sortent
des rails, on ne les fait tourner que sur des courbes d'un
trés grand rayon.

§ Il Qu'est-ce que le centre de gra-
vité d'un corps? — Quelle est Ia con-
dition d'équilibre pour un homme
debout? — Pourquoi ne peut-il pas
se pencher. au dela d’'une certaine li-
mite sans lomber? — Pourquoi esk-il
impossible & un homme adossé 4 un
mur, les talons au mur, de se pencher
en avanl sans tomber? — Quelle est
la position d’équilibre d’'un homme

qui porte une charge sur son dos? —
Qui porte la charge devant Iui? — En
gquoi l'ancienne maniére de charger
les diligences sur impériale est-elle
dangereuse ? — A quel moment le dan-
ger existe-t-il surtout pour une voi-
ture chargée ainsi? — Pourquoi le
danger est-il plus grand sur un che-
min de fer? — Et dans les courbes de
petit rayon?
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IV. Machines; le levier.

Les machines sont des assemblages de pitees solides,
liges entre elles et mobiles les unes sur les autres. Elles
servent & changer le mode d'action des forces, soil en aug-
mentant la grandeur de la force, mais en diminuant en
méme temps la vitesse du mouvement, soit en augmentant
la vitesse, mais en diminuant la force dans le méme rap-
port, de telle sorte que l'on perd toujours d’un coté ce que
'on a gagné de l'antre.

Dans toute machine on a & considérer d'abord Ia résis-
tance i vaincre, par exemple un poids & soulever ou a
déplacer; en second lieu la puissance, ¢'est-a-dire la force
motrice appliquée A la machine, et qui doit faire équilibre
4 la résistance; enfin les points d’appui. Il faut aussi
compter, parmi les forces auxquelles la force motrice doit
fire équilibre, les frottements de toute nature, que L'on
comprend sous le nom général de résistances nuisibles ou
passives.

Les forces motrices qu'on applique le plus ordinairement
aux machines sont la force des hommes ou des animaux, la
force d'impulsion des cours d’eau ou du vent, enfin la force
élastique de la vapeur d’ean. ;

La plus simple de toutes les machines est le [evier.

On en distingue trois espéces, suivant les positions rela-
tives du point d'appui et des points d'application de la
puissance et de la résistance.

Dans le levier du premier genre, le point d'appui est
entre la puissance et la résistance. La barre de fer appelée
pince, dont on se sert pour soulever de lourds fardeaus,
est un levier de la premiére espéce. On en peut dire autant
des ciseaux communs, des tenailles, des mouchettes, qui
ne sont que des leviers du premier genre, accouplés. L'effort
de la main, dont les doigts rapprochent les deux branches,
doit étre regardé comme la puissance; le pivoi autour
duauel elles tournent est le point d’appui, et I'objet qui se
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trouve coupé ou pincé enire ces branches représente la
résistance. Les cisailles des chaudronniers et des ferblantiers,
les sécateurs qui servent pour la taille des arbres, ont les
branches fort longues et les parties tranchanles assez
courtes : en effet, pour que les forces, puissance et résis-
tance, appliquées au levier, se fassent équilibre, si la
distance du point d'application de la puissance au point
d’appui est trois fois, quatre fois, cent fois plus grande que
la distance de ce point d’appui au point d'application de la
résistance, il faut que la puissance soit par compensation
trois fois, quatre fois, cent fois plus petite que la résistance,
11 snit de 1 qu’avec une pression trés faible excercée par les
doigts on produira une pression trés forle entre les branches
tranchantes de 1outil.

(Quand la résistance se trouve entre le point d’appui et la
puissance, comme dans la brouette commune, on a un levier
du second genre. Enfin, dans le levier du troisieme genre,
la puissance est appliquée entre la résistance et le pomt
d’appui. Les pinces dont on se sert pour remuer les biiches
dang une cheminée sont des leviers de cette derniére
espéce.

§1V_Qu'entend-on par une machine?
— A quoi servent les machines? —
Créent-elles 4 la fois de la force et de
la vitesse ? — Quel est le prinecipe
fondamental relatif & la force et a la
vilesse ? — (Qu'entend-on dans une ma-
chine par la résistance? — Par la
puissance ? — Que sont les résistances
pas — Quelles sont les forces
motrices appliquées auy machines? —

Quelle est la plus simple de toutes les
machines ? — Combien distingue~t-on
d'especes de levier? — Quel estle ea-
ractere du levier du premier genre 7 —
Dans quel rapport la puissance et la
résistance doivent-elles étre pour se
faire équilibre ? — Donner des exem-
ples de levier du premier genre? —
Quel est le caractére du levier du se-
| cond genre? — Du troisieme genre?

V. Balance; romaine; bascule.

La balance est un levier du premier genre, a bras égaux,
qui sert & mettre en équilibre des poids égaux; de sorte
que, connaissant 1'une des charges, formée de poids gradués,
on sait, par cela méme, combien pése I'autre.

Nous avons déja décrit cet instrument (Physigue, IlI),
nous n'avons done point & y revenir.
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La romaine (fig. 146) est encore un levier du premier
senre : elle sert aussi & comparer les poids. :
~ L’objet & peser est suspendu & un erochet, qui se trouve i
une distance constante, et toujours trés petite, d un anneau ser-
vant de point d’appui, et que la personne qui fait la pesée iient'
4 la main. Le poids employé est toujours leméme ; mais, attache
% un anneau qui lui permet de glisser le long du fléau, il aun
bras de levier variable. Ge bras est gradué, ¢ est-2-dire qu'on y
a marqué les positions que le poids fixe doit avoir suivant que
I’on suspend au crochet des poids gradués del, 2,3, 4 gram-
mes ou 1, 2. 5, 4 kilogr., pour que le fléau soit horizontal.

Fig. 146.

Dans les usages domestiques, la romaine est trés com-
mode, parce que, i I'aide d'un seul poids, on peut peser des
corps de poids trés inégaux, sans éprouver aucun embarras;
mais cef instrument est prohibé dans le commerce, parce
quil peut aider & la fraude, sans que le public ait des moyens
faciles de la reconnaifre.

La balance i bascule (fig. 147), usitée dans nombre de
maisons de commerce et de roulage, et pour le pesage des
ballots et des colis dans les chemins de fer, est une balance
3 bras inégaux. Elle présente, i quelques centimétres au-
dessus du sol, un plateau découvert, sur lequel on peat fa-

AT R S
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cilement placer les marchandises, sans étre géné, comme
dans les balances ordinaires, par les cordons de suspension.

1 e

S S

Ce plateau se rattache par un systéme de tiges & un fléan &
bras mégaux, qui se trouve sur le ¢oté de I'instrument. Cette
balance différe des romaines ordinaires en ce que l'on em-
ploie avec elle des poids variables supportés & une distance
toujours la méme du couteau. La longueur relative des deux
bras est telle, quun poids de 10 kilogrammes mis dans le
bassin unique de ce fléan fait équilibre & 100 kilogrammes
placés sur le plateau. Cette balance, avec laquelle on peut
peser les plus lourds fardeaux et des voitures chargées, a été
inventée an commencement du dix-neuvieme siécle. On en
construit maintenant de toutes les dimensions pour les be-
soins du commerce.

§ V. A quelle catégorie (e levier se
rattache la balance ? — Qu'est-ce que
la romauine ? — Cominent s'en sert-on ?
— (uel avantage présente-t-elle? —
Quels sont ses inconvénients? — Com-
ment est construite la bascule? — A

quoi sert-elle? — Quel rapport a-t-
elle avee la balance ? — Avee la ro-
maine? — Quel est le rapport ordi-
naire des bras du fléau dans la balanee
4 bascule?
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V1. Les poulies; les moufles.

La poulie sé compose d'une roue pleine ou év'n!éc,_ d'un
assien et d'une chape i deux branches qui porte l'essicu et
se termine par un crochet. : :

La roue est ereusée sur son pourtour d'une rainure qu on
appelle gorge; cette rainure regoit la corde sur laquelle agil
le moteur.

(Quand le crochet est en haut, la poulie est dite fize, parce

1g. 148.

qu'elle estattachée par sa chape i un 1_=0'1ntin\':|1‘i_ahl_r.3 (fig. 148).
On T'appelle aussi poulie de renvol. la poulie fixe ou de
renvoi est d'un usage tout & fait vulgaire; c'est surune poulic
de renvoi que passe la corde des puils.

Ainsi employée, la poulie pourrait étre regardée comme un
Jevier & bras égaux; aussi la puissance doit-elle étre, pour
qu'ily ;litéllllilif)t'(z, égale 3 la résistance: d'nilleu.rs l.nmaiu et
le fardeau parcourent le méme chemin. Le travail n'est done

24
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pas modifié par la poulie fixe - mais elle permet & I'homine
do tirer de haut en bas, et par conséquent d’opposer au poids
3 élever son propre poids et sa force museulaire; sl devait
tirer de bas en haut, il serait obligé de produire avec sa puis-

sance musculaire tout I'effort

moteur.

La poulie est dite mobile (fig. 149) lorsque le crochet est

en bas, parce qu'elle se meut

en effet sur la corde. Dans la

poulie mobile, dont les cordons sont paralléles, la puissance

fait équilibre & une résistance

double. Cette poulie est rave-

ment employée seule : presque toujours le cordon passe sur
une poulie fixe pour redescendre et étre tiré de haut en bas
par le moteur, comme, par exemple, dans le systeme & Laide

duguel on fait monter les ré

qui les supportent.

verheres au haut des potences

Plusieurs poulies montées dans la méme chape forment ce

que l'on appelle une moufle;

tantot elles ont le méme essien

(fig. 150), tantot des essieux différents (fig. 154), placés
comme les échelons dune échelle. La premiere disposition

est la plus usitée.

On emploie toujours en méme temps deux moufles com-
posées du méme nombre de poulies : I'une dont la chape
est liée 2 un point fixe; Iautre dont la chape porte le far-
deau. Un cordon, attaché i la chape supérieure, passe sous

la poulie n° 1 de la moufle

inférieure, puis sur la poulie

n° 1 de la moufle supérieure, SOuS la poulie n° 9 de la
moufle inférieure, sous la poulie n° 9 de la moufle supé-
vieure, ¢t ainsi de suite. Enfin, aprés avoir passé sur la
derniére poulie de la moufle supérieure, elle arrive a la
main qui la tire. Leffort & développer est égal au poids &
soulever, divisé par le nombre total des poulies ou des

brins de cordons parall&les.

§ VI. De quoi se compose la poulie?
— Qu'appelle-t—on la gorge de la pou-
lie 7 —Qun’est-ce qu'une poulie fize 7 —
Comment l'appelle-t-on encore? —
Quelle est la seule chose que modifie
la poulie de renvoi? — Dans quel rap-
port sont la puissance et la résistance ?
—— Quel avantage y a-t-il i employer la
}oulie fixe pour soulever un fardean?

— Ouest-ce que la poulie mobile? —
Quelle est la facon ordinaire de 'em-
9 — Quand les cordons sout
paralléles, quel est le rapport de la
| puissance i la résistance? — Qu'est-ce
quune moufle _ Comment emploie-
t-on les monfles? — Quel est e rap-
port de In puissance 4 la résistance?

Fig 150.
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VII. Le treuil; le cabestan; les roues dentées.

On appelle éreuil (fig. 152) une machine composée d'un
arbre cylindrique horizontal d'un diamétre quelconque, au-
quel est attachée une simple manivelle, comme dans le treuil
des puits ordinaires, ou encore une roue d'un diametre
beaucoup plus grand. Une corde enroulée sur le cylindre
est atlachée an fardeau que 1'on veut déplacer. La longueur
des rayons de la roue permet de mouvoir de grandes
masses avec une puissance médiocre, celle d'un homme ou
‘deux. Sile rayon de la roue est dix fois plus grand que
celui du cylindre, la puissance fera équilibre & une résistance

dix fois plus grande; le treuil rentre ainsi dans la calégorie
des leviers. La grande voue des treuils est souvent garnie
d'échelons sur lesquels I'ouvrier appuie les pieds et los
mains; alors son poids souléve des fardeaux d'autant plus
lourds, que le rayon qui lui sert de levier est plus long,
comparativement au rayon sur lequel pése la résistance. Tel
est le genre de treuil connu sous le nom de roue de carriere.

En remplacant la roue par un tambour creux, on construit
des treuils dans lintérienr desquels on fait marcher des
hommes ou des animaux qui, par l'action de leur propre

MECANIQUE. 313

poids sur le tambour, élévent le fardeau suspendu i I'essieu.
On ne saurait mieux comparer ces appareils qua une cage
% éeureuils: ils sont assez en usage en Angleterre.

On emploie le treuil pour extraive les terres des puils,
pour puiser de l'eau, pour tiver des pierres des carriéres,
pour monter des matériaux de construction; dans ce derner

Fig. 135.
eas, la corde va passer sur une poulie de renvol établie au
haut de I'échafaudage.

&i l'on met debout l'arbre du treuil, et si l'on rem-
place la roue par de longues barres implantées sur I'ar-
bre, on aura le cabestan (lig. 153).

La forme du cabastan est, & certains égards, plus avanta-
geuse que celle du treuil : dans ‘
Je premier, en effet, la puis-
sance peut loujours agir perpen-
dieulairement & son bras de
levier, disposition favorable i
L'action de la force, et de plus
rien n'empéchede faire travailler
un grand nombre d’hommes i
la fois: mais on se borne habi-
tuellement  deux doubles barres lournées par quatre ouvriers.

Les roues dentees, qui se combinent de tant de maniéres
dans les machines composées, sont généralement formées
d'une grande roue, et d'une petite ou pignon, montées sur
le méme axe on sur des axes paralléles (fig. 154). Elles
doivent dtre considérées comme autant de trenils agissant les

Fig. 154.
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uns sur lés autres, et multipliant ainsi, selon les cas, la force
ou Ia Yltesse d'une maniére surprenan‘l.e, mais d'aill;‘urs tou;
jours I'une aux dépens de l'autre. Elles ontle graveinconvénient
de causer, par les {rottements, une grande perte de travail.

VII, Qu’est- il? i
Dﬁ§l.n lEHI‘E:lll]:LI i‘i_iqﬁf’ le {reml i cipalement le trenil? — Qu'est-ce que
e e g IR e
S rapport | sur le treuil & manivelle? — Qu'en-
oA A 1 m;‘“.[-mm,' ? — | tend-on par roues dentées? — Quelle
e ey l_lf]_“tmp oyte la roue | est la maniére de les employer? —
L Lomment est fait le | Qu'est-ce qu'un pignon? — Quel est le
our? — A quoi sert prin- | grand inconvénienl des engrenages?

VIII. Grue et chévre.

Les grues (fig. 155) et les chévres sont des machines des-
tinées & soulever
de lourds far-
deaux. 11 en
existe une infi=
nité de modéles
différents. [Dans
toutes, le fardeaun
est soulevé par
le moyen d'une
corde ou d'une
chaine qui passe
sur une poulie
placée & une cer-
taine hauteur, a
I'extrémité  de
montants en bois
ou en fonte de
fer. Cette corde
ou cette chaine
va ensuite sen-
rouler sur l'arhre
d’un treuil sim-

5 ple ou d'un treuil
composé & rouages. La chévre (fig. 156) employée pour la
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construction des maisons est en bois; le plus souvent son
ireuil est simple. La puissance agit au moyen de leviers
en bois qu'on m-
plante dans I'arbre
de ce treuil. Leur
action est préfé-
rable & celle d'une
manivelle, 4 la-
quelle on ne pour-
rait pas donner un
assez grand rayon
(Cest i Iaide des
grues qu'on de-
charge les bateaux
et les vaisseaux, et
quon transborde
leur chargement.
{les grues, poséesZ
sur le quailui-mé-
me, doivent avoir
leurs montants _
considérablement Fig' 156
inclinés, afin que i
la corde ou la chaine qui descend de leur exirémité supérieure
puisse s'avancer jusque sur le navire. Pour maintenir les
montants dans cette position, on n'emploie pas de cordages
attachés au sol ou aux constructions voisines, comme on le
fait d’ordinaire pour la chevre. (les montants font corps avec
une colonne en fonte trés lourde et profondément enfoncée
dans une caisse en magonnerie, I'intérieur de laquelle elle
peut tourner sur olle-méme. On peut ainsi, aprés avoir sou-
levé le fardeau, faire pivoter la grue, amener le fardeaun a
ferre, puis replacer la grue au-dessus du pont du batiment.
Le treuil de la grue est mis en mouvement soif avec une
double manivelle, soit avec une roue i chevilles.
Les machines & mdier sont des grues d'une trés grande
hauteur, dont on se sert pour soulever les mats des vais-
seaux et les mettre en place.




